黨的歷史是豐富生動的教科書

——學習習近平總書記 關於學習黨的歷史的重要論述

2021年是中國共產黨成立一百週年。在這樣一個重要時間節點,在全黨集中開展黨史學習教育,對於深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想,從黨的百年偉大奮鬥歷程中汲取繼續前進的智慧和力量,激勵全黨全國各族人民滿懷信心邁進全面建設社會主義現代化國家新征程,具有極其重要的現實意義和歷史意義。

學習黨的歷史,確立正確的黨史觀和科學的方法論至 關重要。黨的十八大以來,習近平總書記圍繞學習黨的歷 史發表一系列重要講話,作出一系列重要指示批示。特 別是習近平總書記在黨史學習教育動員大會上發表重要講 話,深刻闡述了為什麼要學習黨的歷史、從黨的歷史中學習什麼、學習黨的歷史要達到什麼目的等一系列重大問題,為我們開展好黨史學習教育指明了正確方向,提供了根本遵循。

為什麼要學習黨的歷史

我們黨歷來重視黨史學習教育,注重用黨的奮鬥歷程和 偉大成就鼓舞鬥志、明確方向,用黨的光榮傳統和優良作 風堅定信念、凝聚力量,用黨的實踐創造和歷史經驗啟迪 智慧、砥礪品格。習近平總書記強調指出:"我們黨的一百 年,是矢志踐行初心使命的一百年,是篳路藍縷奠基立業的 一百年,是創造輝煌開闢未來的一百年。回望過往的奮鬥 路,眺望前方的奮進路,必須把黨的歷史學習好、總結好, 把黨的成功經驗傳承好、發揚好。"歷史是一個民族安身立 命的基礎。歷史是一個民族、一個國家、一個政黨形成和發 展及其盛衰興亡的真實記錄。學習歷史,可以"看成敗、鑒 得失、知興替"。讀史可以明智,知古方能鑒今。歷史是從 昨天走到今天,又從今天走向明天的。過去、現在、未來是 相通的。只有了解了過去,才能正確認識現在;只有正確認 識了現在,才能科學把握未來。 正因為如此深刻地認識到了黨的歷史的這個功能和作用,習近平總書記在黨的政治建設、思想建設和全社會的思想政治教育工作中,反覆強調了學習黨的歷史對廣大黨員幹部"不忘初心、牢記使命"的重要性,對人民群眾傳承紅色基因、弘揚革命精神的重要性,對黨的各級領導幹部總結歷史經驗、提高治國理政能力的重要性,對全社會正本清源、反對歷史虛無主義的重要性。

習近平總書記指出:"一切向前走,都不能忘記走過的路;走得再遠、走到再光輝的未來,也不能忘記走過的過去,不能忘記為什麼出發。"要"牢記紅色政權是從哪裏來的、新中國是怎麼建立起來的,不忘歷史、不忘初心。"

他強調:"人無精神則不立,國無精神則不強。""我們 黨的每一段革命歷史,都是一部理想信念的生動教材。"我 們黨在各個歷史時期創立的革命精神"是黨和國家的寶貴財 富"。他指出:"西柏坡我來過多次,每次都懷著崇敬之心 來,帶著許多思考走。""每到井岡山、延安、西柏坡等革 命聖地,都是一次精神上、思想上的洗禮。""多重溫我們 黨領導人民進行革命的偉大歷史,心中就會增加很多正能 量。""廣大黨員、幹部和人民群眾要很好學習了解黨史、 新中國史,守住黨領導人民創立的社會主義偉大事業,世 世代代傳承下去。""領導幹部通過學習黨史、國史,認識和把握革命、建設、改革各個歷史時期創造的豐富經驗,可以獲得思想的啟迪、知識的武裝,提高工作本領,站在歷史的深厚基礎上更加堅定地走向未來。""學習黨史、國史,是我們堅持和發展中國特色社會主義、把黨和國家各項事業繼續推向前進的必修課。這門功課不僅必修,而且必須修好。"

他還特別強調:"古人說:'滅人之國,必先去其史。' 國內外敵對勢力往往就是拿中國革命史、新中國歷史來做 文章,竭盡攻擊、醜化、污衊之能事,根本目的就是要搞 亂人心,煽動推翻中國共產黨的領導和我國社會主義制 度。"對此,我們必須保持清醒頭腦,堅決同歷史虛無主 義作鬥爭,加強思想引導和理論辨析,更好正本清源、固 本培元。

習近平總書記的這些重要論述,都是我們黨對黨的歷史 的一貫立場和態度,體現了我們黨對學習應用黨的歷史重要 性和必要性的深刻認識。因此,在全黨開展黨史學習教育, 是牢記初心使命、推進中華民族偉大復興歷史偉業的必然要 求,是堅定信仰信念、在新時代堅持和發展中國特色社會主 義的必然要求,是推進黨的自我革命、永葆黨的生機活力的 必然要求。

從黨的歷史中學習什麼

習近平總書記在闡述學習黨的歷史重要性的同時,提出 了應該學習和把握的黨的歷史的主要內容和應該採取的學習 黨的歷史的科學方法。

首先,習近平總書記強調了要深刻認識中國共產黨的性質宗旨和最高理想最終目標。近代中國為什麼會產生中國共產黨?中國共產黨怎樣改變了中國、影響了世界?中國共產黨為中國人民、中華民族、人類文明進步事業作出了什麼樣的偉大歷史貢獻?習近平總書記指出:中國共產黨是中國工人階級的先鋒隊,同時是中國人民和中華民族的先鋒隊。黨的宗旨是全心全意為人民服務。中國共產黨是"在近代以後中國社會的劇烈運動中,在中國人民反抗封建統治和外來侵略的激烈鬥爭中,在馬克思列寧主義同中國工人運動的結合過程中"應運而生的。中國共產黨的產生絕不是偶然的,而是歷史的必然。"中國共產黨一經成立,就把實現共產主義作為黨的最高理想和最終目標,義無反顧肩負起實現中華民族偉大復興的歷史使命"。中國共產黨的初心和使命,就是為中國人民謀幸福,為中華民族謀復興,為世界謀大同。

其次,習近平總書記提出了要準確把握黨的歷史發展的 主題主綫、主流本質,正確認識和科學評價黨史上的重大事 件、重要會議、重要人物。那麼,什麼是黨的歷史的主題主 綫、主流本質呢? 近代以來,中國人民面臨著爭取民族獨 立、人民解放和實現國家富強、人民幸福兩大歷史任務,這 兩大歷史任務就是中國共產黨歷史發展的主題主綫。黨的歷 史的主流本質是: 堂的歷史, 是堂領導全堂同志和全國各族 人民不斷為實現民族獨立、人民解放和國家富強、人民幸福 而不懈奮鬥的歷史;是當堅持把馬克思主義基本原理同中國 具體實際相結合、不斷探索適合中國國情的革命和建設道 路,推進改革開放和計會主義現代化建設,推進馬克思主義 中國化、推進理論創新的歷史;是黨加強和改進自身建設、 保持和發展堂的先淮性,不斷經受住各種風險和挑戰考驗、 發展壯大的歷史。概括起來講,就是"不懈奮鬥史"、"理 論探索史"、"自身建設史"。把握了黨的歷史的主題主綫、 主流本質,就抓住了學習堂的歷史的總綱,就可以起到提綱 挈領、綱舉目張的作用。還要堅持以我們黨關於歷史問題的 兩個決議和黨中央有關精神為依據,正確認識和科學評價黨 史上的重大事件、重要會議、重要人物。

再次,習近平總書記提出要從黨的歷史中汲取智慧和力量。這些重要論述,主要體現在總書記在黨的歷史的重大事件和重要人物的紀念或慶祝活動以及在地方考察調研時的重要講話中。在慶祝中國共產黨成立九十五週年大會上的講話